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ΘΕΜΑ A  
A1. Ένα μηχανικό στερεό στρέφεται γύρω από ακλόνητο άξονα περιστροφής που διέρχεται 
από το κέντρο μάζας του. Όλα τα σημεία του στερεού, πλην αυτών που βρίσκονται πάνω 
στον άξονα περιστροφής, έχουν ίσες: 
α) γωνιακές και γραμμικές ταχύτητες. 
β) γωνιακές και γραμμικές (επιτρόχιες) επιταχύνσεις. 
γ) γωνιακές και κεντρομόλους επιταχύνσεις. 
δ) γωνιακές ταχύτητες και γωνιακές επιταχύνσεις. 

Μονάδες 5 
A2. Σε κάθε κρούση μεταξύ δύο σωμάτων:  
α) η ορμή κάθε σώματος παραμένει σταθερή.  
β) η μεταβολή της ορμής του ενός είναι αντίθετη της μεταβολής της ορμής του άλλου σώ-
ματος.  
γ) η μεταβολή της κινητικής ενέργειας του ενός είναι αντίθετη της μεταβολής της κινητικής 
ενέργειας του άλλου σώματος.  
δ) η κινητική ενέργεια κάθε σώματος παραμένει σταθερή. 

Μονάδες 5 
A3. Δύο σφαίρες Α και Β με ίσες μάζες, μία εκ των οποίων είναι ακίνητη, συγκρούονται 
κεντρικά και ελαστικά. Το ποσοστό της μεταβιβαζόμενης ενέργειας από τη σφαίρα που κι-
νείται στην αρχικά ακίνητη σφαίρα είναι:  

α) 0%                                                        β) 50%                      
γ) 40%                                                      δ) 100%. 

Μονάδες 5 
Α4. Σε μια ομαλά επιβραδυνόμενη στροφική κίνηση ενός δίσκου τα διανύσματα της γωνια-
κής ταχύτητας και της γωνιακής επιτάχυνσης έχουν κατευθύνσεις που είναι: 
α. ίδιες μεταξύ τους. 
β. αντίθετες μεταξύ τους. 
γ. κάθετες μεταξύ τους. 
δ. εφαπτόμενες στην περιφέρεια του δίσκου. 

 Μονάδες 5 
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Α5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα 
τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη.   
α. Ένας ομογενής δίσκος κυλίεται πάνω σε οριζόντιο επίπεδο. Αν η ταχύτητα του κέντρου 
μάζας του δίσκου έχει μέτρο υcm, υπάρχει σημείο του δίσκου που η ταχύτητά του έχει μέτρο 
ίσο με 2,5υcm. 
β. Όταν ένα σώμα εκτελεί μεταφορική κίνηση το ευθύγραμμο τμήμα που συνδέει δύο τυχαία 
σημεία του μετατοπίζεται παράλληλα προς τον εαυτό του. 
γ. Στην έκκεντρη κρούση οι ταχύτητες των κέντρων μάζας των σωμάτων που συγκρούονται 
είναι παράλληλες πριν και μετά την κρούση. 
δ. Κατά την κεντρική ελαστική κρούση δύο σφαιρών, οι οποίες έχουν ίσες μάζες, οι σφαίρες 
ανταλλάσσουν κινητικές ενέργειες. 
ε. Ένα υλικό σημείο έχει τη δυνατότητα να εκτελεί μόνο μεταφορική κίνηση.  

Μονάδες 5 
 
ΘΕΜΑ B   
B1. Μια σφαίρα Σ μάζας m κινούμενη με ταχύτητα μέτρου υ πάνω σε λείο οριζόντιο δάπεδο 
συγκρούεται ελαστικά με λείο κατακόρυφο τοίχο. Αν η γωνία που σχηματίζει 
η διεύθυνση της ταχύτητας της σφαίρας με τον τοίχο είναι φ, τότε το μέτρο 
της μεταβολής της ορμής της σφαίρας είναι:  
α) Δp = mυ συνφ. 
β) Δp = 2mυ συνφ. 
γ) Δp = 2mυ ημφ. 
Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 
Β2. Ένας εργάτης χρησιμοποιεί ένα βαρέλι στην προσπάθειά του να μετακινήσει μια μακριά 
και βαριά σανίδα. Ο εργάτης κρατάει τη σανίδα από το ένα 
της άκρο, ενώ αυτή ακουμπάει στο βαρέλι, όπως στο σχήμα. 
Στη διάρκεια αυτής της προσπάθειας, η σανίδα είναι συνε-
χώς οριζόντια, είναι συνεχώς σε επαφή με το βαρέλι χωρίς 
ποτέ να ολισθήσει πάνω σε αυτό και το βαρέλι κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει πάνω στο τραχύ 
οριζόντιο δάπεδο. Όταν το άκρο της σανίδας έχει μετατοπιστεί κατά 120 cm, το κέντρο του 
βαρελιού έχει μετατοπιστεί κατά: 

(α) 120 cm                                (β) 60 cm                            (γ) 240 cm 
Να επιλέξετε την ορθή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

 Μονάδες 8 
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Β3. Ένας τροχός, ακτίνας R, κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει πάνω σε ακλόνητο οριζόντιο 
δάπεδο και κάποια στιγμή t το μέτρο της ταχύτητας του κέντρου μάζας είναι ίσο με υcm. 
Έστω O το κέντρο του τροχού και A, B σημεία της διαμέτρου που 
εκείνη τη στιγμή είναι κατακόρυφη, με αποστάσεις από το κέντρο 

(OA) = (OB) = R
2

.  Αν υA και υΒ, τα μέτρα των ταχυτήτων των 

σημείων Α και Β, τη χρονική στιγμή t, τότε  το πηλίκο Α

Β

υ
υ

 είναι 

ίσο με:  

(α) 1                         (β) 1
3

                                      (γ) 3. 

Να επιλέξετε την ορθή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
Μονάδες 9 

 
ΘΕΜΑ Γ   
Ένας τροχός στρέφεται γύρω από σταθερό άξονα, που είναι κάθετος στο επίπεδό του και 
διέρχεται από το κέντρο του. Για τον τροχό αυτό η γωνιακή του 
ταχύτητα μεταβάλλεται με τον χρόνο όπως φαίνεται στο διάγραμμα.  
Γ1. Αν η γωνιακή μετατόπιση του τροχού από τη χρονική στιγμή 
t2 = 4 s έως τη χρονική στιγμή tτελ, που ο τροχός ακινητοποιείται, 
είναι ίση με Δθ3 = 5 rad, να προσδιορίσετε τη γωνιακή επιτάχυνση 
του τροχού, για το χρονικό διάστημα αυτό, καθώς και τη χρονική 
στιγμή tτελ.  

Μονάδες 7 
Γ2. Για τις επιμέρους κινήσεις που εκτελεί ο τροχός από τη χρονική στιγμή t0 = 0 s, μέχρι 
τη στιγμή tτελ, να δώσετε τις τιμές της γωνιακής του επιτάχυνσης και στη συνέχεια να απο-
δώσετε σε διάγραμμα βαθμολογημένων αξόνων τη γωνιακή επιτάχυνση του τροχού σε συ-
νάρτηση με τον χρόνο, για το παραπάνω χρονικό διάστημα της κίνησης  

Μονάδες 6 
Γ3. Να προσδιορίσετε τη γωνιακή μετατόπιση του τροχού, κατά τη διάρκεια του 4ου δευτε-
ρολέπτου.  

Μονάδες 6 
Γ4. Να προσδιορίσετε τον αριθμό των περιστροφών του τροχού από τη χρονική στιγμή t0 
= 0 s,  έως τη στιγμή tτελ. 

Μονάδες 6 
 
ΘΕΜΑ Δ   
Βλήμα μάζας m1 = 1 Κg που κινείται οριζόντια με ταχύτητα μέτρου υ1 = 50 m/s συγκρούεται 
κεντρικά με αρχικά ακίνητο σώμα μάζας m2 = 5 Κg. Το βλήμα διαπερνά το σώμα m2 και μόλις 
εξέλθει απ’ αυτό συναντά αρχικά ακίνητο σώμα μάζας m3 = 4 Κg με το οποίο συγκρούεται 
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κεντρικά και πλαστικά. Το σώμα μάζας m3 είναι προσδεμένο στο άκρο τεντωμένου μη ελα-
στικού νήματος, αμελητέας μάζας, μήκους ℓ = 0,4 m, το οποίο 
πριν την κρούση ισορροπεί με το νήμα στην κατακόρυφη θέση, 
όπως φαίνεται στο σχήμα. Η κινητική ενέργεια του βλήματος 
κατά τη διάρκεια της πρώτης κρούσης μειώνεται κατά 96%. Να 
υπολογίσετε: 
Δ1. Το μέτρο της ταχύτητας που αποκτά το σώμα μάζας m2 
αμέσως μετά την πρώτη κρούση. 

Μονάδες 4 
Δ2. Το μέτρο της ταχύτητας του συσσωματώματος m1 και m3 αμέσως μετά τη δεύτερη 
κρούση. 

Μονάδες 4 
Δ3. Τη μέγιστη γωνία εκτροπής του νήματος από την κατακόρυφη θέση. 

Μονάδες 6 
Δ4. Το ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας του βλήματος που μετατράπηκε σε θερ-
μότητα στη διάρκεια του παραπάνω φαινομένου. 

Μονάδες 5 
Δ5. Αν η δεύτερη κρούση είναι κεντρική ελαστική, να υπολογίσετε την οριζόντια ταχύτητα 
που πρέπει να έχει το σώμα μάζας m3, πριν την κρούση του με το βλήμα, ώστε μετά την 
κρούση του με το βλήμα, το νήμα να εκτραπεί από την κατακόρυφη θέση προς την ίδια 
κατεύθυνση κατά μέγιστη γωνία ίση με τη μέγιστη γωνία που υπολογίσατε στο ερώτημα γ. 

Μονάδες 6 
Θεωρήστε αμελητέα τη χρονική διάρκεια κάθε κρούσης και ότι όλα τα σώματα έχουν αμε-
λητέες διαστάσεις. Τριβές δεν εμφανίζονται κατά τη διάρκεια κίνησης των σωμάτων πάνω 
στο οριζόντιο δάπεδο. Δίνεται g = 10 m/s2. 
 
 
 
 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 


